Великий поэт и астрономия

Задача № 1 ."Месяц"
"И тени легкие редели
Пред неожиданной зарей?
Зачем ты, месяц, укатился
И в небе светлом утонул?
Зачем луч утренний блеснул?"

Какие явления описывает А.С. Пушкин в стихотворении "Месяц"?
Ответ: 
1. Восход солнца
2. Утреннюю зарю
3. Перемещение Луны
4. Фазу Луны - последнюю четверть
Задача № 2. "Редеет облаков летучая гряда ..."
"Редеет облаков летучая гряда;
Звезда печальная, вечерняя звезда,
Твой луч осеребрил увядшие равнины,
И дремлющий залив, и черных скал вершины.

Что за светило описывает А.С.Пушкин в этом стихотворении? 
Ответ: Венеру.
Задача № 3. "Подражания Корану"
"Земля недвижна - неба своды,
Творец, поддержаны тобой,
Да не падут на сушь и воды
И не подавят нас собой.

Зажег ты солнце во вселенной
Да светит небу и земле ... "

Что описал А.С.Пушкин этими строками?
Ответ. В древности считали, что Земля находится в центре мира. Представления о мироздании тесно переплетались с религиозными верованиями. Кстати, в примечаниях самого поэта к этому стихотворению строки: " Плохая физика; но зато какая смелая поэзия!"
Задача № 4. "Надо мной в лазури ясной..."
"Надо мной в лазури ясной
Светит звездочка одна,
Справа - запад темнокрасный,
Слева - бледная луна"

Какие явления описывает А.С. Пушкин в стихотворении? 
Ответ.
1. Заход Солнца , сумерки
2. Луна в фазе полнолуния
3. Звездочка видна одна, следовательно, она самая яркая, если появилась раньше других. Поскольку звездочка светила "надо мной", значит, это не могла быть планета или Сириус, поскольку они не поднимаются в средних широтах высоко. Скорее всего, это была Вега.
Задача № 5. "На небесах печальная луна..."
"На небесах печальная луна
Встречается с веселою зарею,
Одна горит, другая холодна.
Заря блестит невестой молодою,
Луна пред ней, как мертвая, бледна"

Какие явления описывает А.С. Пушкин в стихотворении? 
Ответ. 
1. Восход Солнца
2. Утреннюю зарю
3. Луну в переходной фазе от полнолуния к последней четверти ("печальная луна").
Задача № 6. "Египетские ночи"
"Но только утренней порфирой
Аврора вечная блеснет,
Клянусь - под смертною секирой
Глава счастливцев отпадет"

Аврора - что это за небесный объект и когда он доступен наблюдениям?
Ответ. Это планета Венера (Аврора) - утренняя или вечерняя звезда, т.к. максимальная элонгация Венеры 48°.
Задача № 7. "Египетские ночи"
"И вот уже сокрылся день,
Восходит месяц златорогий.
Александрийские чертоги
Покрыла сладостная тень"

В какой фазе была Луна, и в какой части неба она будет восходить?
Ответ. Луна взошла вскоре после захода Солнца. Положение Луны и Солнца на небе противоположны друг другу. Луна была видна на востоке. Таким образом, Луна была в виде полностью освещенного диска с едва заметным ущербом на западном его крае.
Задача № 8. "Вольность"
"Когда на мрачную Неву
Звезда полуночи сверкает
И беззаботную главу
Спокойный сон отягощает,
Глядит задумчивый певец
На грозно спящий средь тумана
Пустынный памятник тирана,
Забвенью брошенный дворец..."

Если предположить, что эта звезда кульминировала, то какая звезда это могла бы быть?
Ответ. Брошенный дворец, памятник тирану - Михайловский замок в Санкт-Петербурге. Звезда должна быть яркой и быть видимой сквозь туман. Таким условиям могут удовлетворять 13 ярких звезд, имеющих звездную величину меньшую, чем - 2m. Звезды Сириус, Процион, Поллукс, Бетельгейзе, Капелла, Ригель, Альтаир, Вега, Денеб, Альдебаран, Регул, Ригель - отпадают сразу, так как они кульминируют в полночь зимой или летом, а туман бывает чаще весной или осенью. Остаются - Арктур и Спика. Но у Спики δ = - 11°02′, а у Арктура δ = - 19°19′, поэтому большая вероятность, что это - Арктур, звезда α Волопаса. Но если не учитывать, что звезда кульминировала в полночь, то это могла быть и Вега с большой степенью вероятности.
Задача № 9. "Путешествие в Арзрум"
"... С грустью оставил я воды и отправился обратно в Георгиевск. Скоро настала ночь Чистое небо усеялось миллионами звезд."

Почему поэт так написал? А сколько звезд можно увидеть на Северном Кавказе?
Ответ. Количество звезд не зависит от места наблюдения, а зависит от чистоты атмосферы. В горах можно увидеть около 3000 звезд невооруженным глазом. Поэт этими строками показал, что в Санкт-Петербурге условия наблюдения значительно хуже, чем в горах Северного Кавказа.
Задача № 10. "Путешествие в Арзрум"
"Мы спускались в долину. Молодой месяц показался на ясном небе. Вечерний воздух был свеж и тепел".

В какой фазе наблюдалась Луна, и в какой стороне неба она была видна?
Ответ. Молодой месяц - Луна сразу после новолуния вечером видна на юго-западе, на юге - в фазе первой четверти.
Задача № 11. "Путешествие в Арзрум"
"Солнце село, но воздух все еще был душен:
Ночи знойные!
Звезды чуждые!...
Луна сияла; все было тихо; топот моей лошади один раздавался в ночном безмолвии"

Почему звезды чуждые? В какой фазе была Луна?
Ответ. Из-за изменения широты наблюдения (Арзрум - Северный Кавказ) стали видны звезды, не восходящие в Санкт-Петербурге и Москве. Луна была в фазе полнолуния.
Задача № 12. "Евгений Онегин"
"Она любила на балконе
Предупреждать зари восход.
Когда на бледном небосклоне
Звезд исчезает хоровод,
И тихо край земли светлеет,
И, вестник утра, ветер веет,
И всходит постепенно день"

Что описывал поэт в этих строках?
Ответ. Явление восхода Солнца и утреннюю зарю.
Задача № 13. "Евгений Онегин"
"Настанет ночь; луна обходит
Дозором дальний свод небес ..."

А что здесь описывает поэт в этих строках?
Ответ. Вращение неба в течение ночи. Луна участвует в этом движении, но за сутки перемещается влево примерно на 15°.
Задача № 14. "Евгений Онегин"
"Но наше северное лето,
Карикатура южных зим,
Мелькнет и нет: известно это,
Хоть мы признаться не хотим.
Уж небо осенью дышало, 
Уж реже солнышко блистало, 
Короче становился день..."

Какое явление описывал А.С. Пушкин? 
Ответ. Уменьшение высоты Солнца в полдень осенью. Различия в условиях освещения и нагревания Земли Солнцем определяют ее климатические пояса и смену времен года.
Задача № 15. "Евгений Онегин"
"Она дрожала и бледнела,
Когда ж падучая звезда
По небу темному летела
И рассыпалася, - тогда 
В смятеньи Таня торопилась,
Пока звезда еще катилась, 
Желанье сердца ей шепнуть"

Что такое "падучая звезда" и почему она рассыпалась? 
Ответ. Падающие звезды - метеоры. Это наблюдение явления вспышки (сгорания) метеора на высоте 70 - 120 км, яркость метеора зависим от его массы и скорости, чем больше скорость и масса, тем ярче метеор, короткое время виден след частицы.
Запозичено в інтернеті.
